新思想引领高质量发展

"工"字特色党建厚植青年职工思想根基

■ 上海市总工会案例编写组

新思想引领新征程,上海市总工 会坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻落实习 近平文化思想,深入学习贯彻习近平 总书记考察上海重要讲话精神,突出 问题导向、目标导向,以深入开展主 题教育为契机,创新广大青年职工理 论宣传学习方式方法。面向全市工 会系统推出"青年职工理论学习分享 会",建立理论学习、思想引领、服务 发展之间的转化路径,并取得了良好 的实施成效。带领青年职工创新"原 文诵读+"模式,以文化艺术交流的形 式,分享"学思践悟"的成效体会,把 习近平文化思想贯彻落实到宣传思 想文化工作的各方面,逐步探索打造 了一项"工"字特色党建品牌。



的配乐朗诵《党旗引领先锋路》剧

社会主义现代化国家新征程、向第二 个百年奋斗目标进军的关键历史时 期,高质量发展是全面建设社会主义 现代化国家的首要任务,新质生产力 将为高质量发展注入强大动力。广 大青年职工是社会主义现代化建设 的主力军,怎样筑牢他们的思想基 础、激发青春奋斗热情,是新时代提 出的一个重大课题。

创新动因

在世界百年未有之大变局和中 华民族伟大复兴战略全局同步交织、 相互激荡的关键历史时期,面对更加 复杂多变的国内外政治经济形势和 不断深入发展的新一轮科技革命和 产业变革,加强新时代劳动者特别 是青年职工群体的思想政治引领, 并不断转化为推动高质量发展的磅 礴伟力,这比以往任何时候都更加

上海青年职工的思想政治基础 与服务高质量发展的要求之间仍然 存在着一定差距,突出表现在:首先, "主人翁"意识趋于淡化,服务高质量 发展的内在动力不够充足。根据 《2021年上海职工思想状况调研》,青 年职工中认为自己"是企业的主人" 的仅占29.48%,认为自己"是国家的 主人"的仅占37.12%(本案例"青年职 工"泛指"80后""90后""00后"职工人 群)。其次,"主力军"认识需要强化, 服务高质量发展的政治站位不够高 远。不少青年职工对"国之大者"与 个人志趣之间的紧密关联认识不够 深入、对党的创新理论的情感认同不 够深刻,较难建立起将自身发展与党 和国家事业联系起来的思想自觉、政 治自觉、行动自觉。第三,"向心力" 共识有待提升,服务高质量发展的宣 教效果不够有效。据上述调研,青年 职工中经常感到"情绪低落""自己没 用"的比例,显著高于中老年职工群 体的相应比例。2022年的调研显示, 超过四分之一的青年职工对未来"没 有信心",超过8%认为"生活没有意 义"。在这样的整体认知下,思想政 治工作难以发挥出统一思想、凝聚人 心的最大合力。

以上三个突出问题可归因为四

个方面: 一是青年职工理论学习系统性 待完善。学习理论要学深悟透,才能 学出实效。青年职工的理论学习普 遍不系统、不连续、不深入,浅层化、 碎片化问题较为突出。一些单位在 青年职工理论学习上组织统筹不足、 日常管理松散、开展形式单调,以致 青年职工对马克思主义和习近平新 时代中国特色社会主义思想的认识 流于浅表,难以充分理解其中蕴含的 学理道理哲理,更难以转化为服务高 质量发展的情感认同和内在动力。

二是青年职工理论学习实践性 待提升。学习理论要带着问题学、联 系实际学,才能发挥出以学增智、以 学促干的效果。青年职工的理论学 习往往和实践脱节,"两张皮"的现象 较为突出。在不少青年职工眼中,理 论学习和主责主业之间泾渭分明,理 论学习往往被视为额外"任务",学习

抵触,难以建立起以理论指导实践、 在实践中感悟理论的良性反馈机制。

三是青年职工理论学习针对性 待增强。当前,"80后""90后"青年群 体已经成长为各行各业骨干力量, "00后"群体则不断崛起。这些新时 代主力军在思维方式、情感表达、心 理需求等方面和老一辈职工有明显 差异,特别是其中的"Z世代"群体,更 是具有思维活跃、求知欲旺盛、个性 化突出、表达欲强烈的特点。对他们 而言,灌输式、被动式、说教式的传统 理论学习缺乏吸引力和感召力。

四是青年职工理论学习的引领 性待发挥。一般而言,青年职工理论 学习都是在本单位、本部门内部开展 的,学习的引领性不够强、影响面不 够广。单位间、部门间交流不多、联 动不足,个体的感悟体会难以在更大 范围内引发群体共鸣和思考,以至于 理论学习传播效应无法彻底体现。

创新举措

要筑牢广大青年职工服务高质 量发展的思想基础,必须切实增强 思想引领工作的成效,开展具有系 统性、实践性、针对性、引领性的理 论学习活动。这一要求与学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育"学思想、强党性、重实 践、建新功"的总要求具有高度的关

近年来,市总工会在机关系统内 进行试点,先后由劳动报社、上海工 会管理学院、上海市职工技协服务中 心、市总机关、上海市职工服务中心 和上海市工人文化宫轮流承办开展 "青年理论学习分享会"。去年在开 展主题教育的过程中,市总工会又创 新方式方法,创新"原文诵读+"模式, 带领工会青年以文化艺术交流的形 式,原创推出情景剧《劳模工匠馆欢 迎您》、配乐演讲《先锋力量有模有 young》等6个作品,让青年职工自己 分享"学"的收获、"思"的体会、"践" 的举措、"悟"的成效,把习近平文化 思想贯彻落实到宣传思想文化工作 的各方面,并转化为实际工作的能力 和动力,成效显著,逐步探索打造了 一项"工"字特色党建品牌。

在"青年职工理论学习分享会" 成功经验的启发下,市总工会充分发 挥工会组织覆盖面广、与职工特别是 青年职工联系紧密的优势,自2023年 起,进一步面向全市工会系统推出了 "青年职工理论学习分享会",实现 "点上开花"到"百花齐放",为引导广 大青年职工凝心铸魂、建功立业,为 促进理论学习向高质量发展实践的 转化搭建了有益平台。

(一)着眼长远,突出长效性。制 定年度理论学习计划,安排区局(产 业)工会系统定期轮流组织开展"青 年职工理论学习分享会",形成理论 学习的长效机制。将"原文诵读+" 作为理论学习分享会形式,通过学 原文、读原著、悟原理,把理论学习 的种子撒向全系统,引领和推动全 体党员干部、职工群众的政治理论

(二)紧贴需求,突出针对性。牢

理论学习的生动性和感染力,做到内 容上"干货"满满、形式上创新有趣。 创新理论学习的内容、方式和载体, 寓思想引领于理论学习之中,努力为 青年职工展现风采、表达感悟搭建平 台,激发广大青年深入思考、服务实 践的动力和热情。

(三)创新模式,突出实效性。"青 年职工理论学习分享会"把灌输式学 习形式转变为讲听互动、讲演结合、 形式多样模式。将青年理论学习和 具体工作结合起来,引导青年职工把 个人成长紧紧地和企业的发展、国家 的发展结合起来,以学增智、以学促 干,立足本职为推动高质量发展作出

(四)扩大覆盖,突出引领性。由 区局(产业)工会统筹,组织下属基层 工会组织集中开展分享会,突破单 位、行业、所有制等各种部门间壁垒, 使得原本局限在单位内部的学习分 享实现了跨组织联动,显著扩大覆盖 面,提供了经验分享和交流互鉴的平 会"通过劳动报、申工社等平台同步 对外直播,并转化为广大职工喜爱的 "公益乐学"课程。

创新成效

自2023年9月以来,"青年职工理 论学习分享会"已先后在上汽集团、上 海城投集团、世纪出版集团、上海电 信、上海船舶,以及黄浦区、浦东新区 等企业和地区举办7个专场,累计700 余位职工自创、自编、自导、自演,线下 线上观众人数累计超过8.8万人次,在 参与分享的过程中坚定前进信心、把 稳奋进之舵、锚定青春航向。

(一)传承红色基因赓续红色血

脉,进一步锚定初心。 习近平总书记反复强调,要把红 色资源利用好、把红色传统发扬好、 把红色基因传承好。通过"青年职工 理论学习分享会"的展示分享,特别 是在过程中用好、活化上海红色资 源,广大青年职工深化了对马克思主 义和中国特色社会主义优越性的理 解,进一步巩固人民至上理念,为服 务高质量发展进一步锚定了初心使 命、坚定了理想信念。上海城投青年 职工理论学习分享会将会场搬到了 拥有140年历史的杨树浦水厂,以水 厂的百年沧桑和杨浦滨江从"工业锈 带"到"生活秀带"的嬗变为背景,通 过将原文诵读与舞蹈《初心如炬》、配 乐朗诵《党旗引领先锋路》、情景剧 《百姓心中的四片玉兰》等展示形式 结合起来,深情抒发了青年职工对党 和国家的热爱。

(二)围绕中心服务大局,进一步

习近平总书记曾寄语青年人"不 辱时代使命,不负人民期望","忠于 祖国、忠于人民"。通过"青年职工理 论学习分享会"的展示分享,围绕国 家、上海市重大战略、重点工作及企 业发展中心任务,立足岗位实际,广 大青年职工将理论学习和工作实际 紧紧结合起来,进一步为服务高质量 发展坚定决心、激发热情。上汽集团 青年职工理论学习分享会以"圆梦中

为主题,通过将原文诵读和主题宣讲 《海外十年铸剑》、情景还原《北美十 二时辰》、配乐宣讲《锋行向上》《乘风 破浪用青春护航 披荆斩棘助汽车出 海》等相结合,深刻感悟中国式现代 化的丰富内涵和高质量发展的必然 要求,展现了青年职工不畏艰苦、勇 往直前的奋斗精神和助力中国汽车 扬帆出海的饱满热情

(三)以创新推动新质生产力加 快发展,进一步点亮慧心。

习近平总书记指出,发展新质生 产力是推动高质量发展的内在要求 和重要着力点,必须继续做好创新这 篇大文章,推动新质生产力加快发 展。劳动者是生产力的重要组成部 分。发展新质生产力,需要聚焦创新 意识、科技素养和实践技能,加快建 设一支适应发展新质生产力的高素 质劳动大军。通过"青年职工理论学 习分享会"的展示分享,广大青年职 工更加深刻地理解了创新发展的重 要理念,进一步激发了服务高质量发 舶紧紧围绕"发展新质生产力"这一 主题,从《江南造船如何延续百年初 心》《沪东中华造船LNG船毫厘铸匠 心》《中船重工702研究所从"蛟龙"号 到"奋斗者"号将深潜进行到底》《外 高桥造船"爱达·魔都号"大型邮轮"4 个120天"的极限挑战》《江南造船"钢 铁心脏"工程师攻克福建舰建造的艰 难创新路》五个篇章,生动演绎船舶 系统先进代表和青年职工在摘取船 舶工业领域三颗"皇冠上的明 珠"——LNG船、大型邮轮、航空母舰 的过程中,在不断探索突破深海深潜 等事业中,艰辛奋进的感人故事,勾 勒出热血青年的中国船舶梦。

(四)坚定文化自信自强,进一步 增强信心。

思想文化是一个国家、一个民族 的灵魂。习近平总书记强调,"全面 建设社会主义现代化国家,必须坚持 中国特色社会主义文化发展道路"。 通过"青年职工理论学习分享会"的 展示分享,结合劳模精神、劳动精神 和工匠精神的宣传贯彻,广大青年职 工对中国特色社会主义的道路自信、 理论自信、制度自信、文化自信进一 步巩固,服务高质量发展的信心进一 步增强。在世纪出版集团分享会上, 青年职工深入学习了习近平文化思 想,结合自身工作实际,交流了如何 弘扬中国特色社会主义文化、助力打 造文化自信自强"上海样本"的心得 感悟,分享了《马克思漫漫说》《上下 五千年》《红旗颂》等一系列优秀出版 物的背后故事。来自上海朵云轩集 团、上海印刷集团的上海工匠和非遗 传承人,分别结合字体设计、朵云轩 木版水印技艺等传统技艺,讲述了践 行劳模精神、劳动精神、工匠精神的 成长历程。

经验启示

青年职工理论学习分享会自运 行以来,已收获了显著成效,并迅速 发展成传播学习党的创新理论、服务 高质量发展的重要载体,成为上海市 总工会一项具有鲜明特色的"工"字 品牌,为服务国家和上海高质量发展

提供了经验和借鉴。 (一)强化问题导向。问题是时 代的声音,问题是行动的先导。坚持 问题导向是马克思主义的重要品质, 也是习近平新时代中国特色社会主 义思想的鲜明品格。市总工会持续 开展青年职工思想状况调研,及时分 析青年思想状况的趋势和动态,通过 深入的调查研究,明确了主要问题及 其产生的原因,为构建突破瓶颈、解 决问题的路径、探索工作方式方法创

(二)强化组织导向。重视理论 学习的组织性和系统性,真正起到学 深悟透、入脑入心的效果。如上海市 总工会在筹划机关内部的青年理论 学习分享会时,首先制定印发了《上 海市总工会机关系统青年理论学习 组实施办法》,为理论学习分享会的 开展提供了顶层设计,成立了包括市 总机关及9家直管单位在内的10个青 年理论学习小组,每年将此项工作列 入年度党建工作要点,有计划、有步 作,与中心组学习一体谋划、一体部 署、一体推进,形成理论学习"一盘

棋"良好局面。 (三)强化实践导向。理论学习 归根结底要落实到实践上,脱离了实 际的学习只能是"空对空"。青年职 工理论学习分享会最大的特色是"原 文诵读+",即把学原文、读原著、悟原 理和实际的中心工作、中心任务紧紧 结合起来,从而引导青年职工联系实 际学、深入思考学,将学思践悟新思 想与岗位实际工作相结合,将理论学 习的目标落实到干好本职工作、推动 事业发展上,进而促进学习成果落实 落地、见行见效,充分转化为服务高 质量发展的强大动力、关键启发和实 践举措。

(四)强化需求导向。要准确研 究分析工作对象的学习需求,提供合 适的理论学习方法。例如青年职工 理论学习的对象是青年,便需要紧紧 围绕青年的特点研究分析青年职工 在理论学习方面的需求,设计相应的 学习模式。青年职工理论学习分享 会正是以年轻人喜闻乐见的形式开 展思想政治教育的。通过将舞台交 给年轻人,让青年职工负责整场分享 会的组织和安排,充分发挥青年的活 力和创造性,并通过"青学、青说、青 宣、青行"的方式,激发理论学习的成 就感和获得感,从而调动学习理论的 积极性、提升学习理论的成效。

(五)强化宣传导向。通过创新 宣传方式、加大宣传力度,使理论学 习成效更加明显、覆盖更广群体。上 海市总工会牢牢把握"工作即宣传、 宣传必感动"的要求,充分依托自身 在组织建设和基层覆盖方面的优势, 由区局(产业)工会将基层单位的青 年职工充分组织起来,有效打破了单 位间、所有制间的壁垒,促进了学习 的联动和交流。广泛邀请青年劳模 工匠代表参与分享会,以分享会为平 台,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工 匠精神,让青年职工近距离感受劳模 工匠的风采,激发出他们学习榜样、 争当先进的动力。构建线上线下宣 传平台,充分运用融媒体、新媒体进 行宣传报道,为分享会的有效开展创 造了良好的社会氛围。

思想凝心铸魂。习近平新时代中国 主义道路上的精神旗帜,是信念、希 望与力量之源。上海市总工会敏锐 地观察到近年来上海青年职工思想 政治意识与高质量发展要求之间的 差距,特别是存在"主人翁"意识淡 化、内生性动力不足等问题;通过深 学细悟马克思主义和习近平新时代 中国特色社会主义思想,使广大青年 职工摆脱了浅表化、碎片化学习,充 分理解了其中蕴含的学理道理哲理; 在学懂弄通的基础上,青年职工强化 了对服务高质量发展的情感认同,激 发了内生动力,新思想的旗帜性和引 领力得以充分彰显。

坚持融会贯通、以知促行,以新 思想增智赋能。习近平新时代中国 特色社会主义思想具有实践性的鲜 明品格,是从新时代中国特色社会 主义全部实践中产生的思想结晶, 也是推动新时代党和国家事业不断 向前发展的实践指南。上海市总工 会通过探索与创新在新思想学习中 形成了"以理论指导实践、在实践中 感悟理论"的反馈机制;改变了政治 理论学习形式单一、内容单调的问 题,将青年理论学习和具体工作结 合起来,融入实际的工作语境中去, 引导青年职工把个人成长紧紧地和 企业的发展、国家的发展结合起来, 以学增智、以学促干,立足本职为推 动高质量发展作出贡献,让新思想 的实践伟力得以彰显。

坚持精准把脉、创新施策,使 新思想学习入脑入心。学习习近 平新时代中国特色社会主义思想 必须以精准为前提。精准就是要 根据学习对象特点和需求的不同, 有针对性地对学习内容和学习形 式进行高质量适配。上海市总工 会牢牢抓住青年职工这个关键群 体,研究这个群体的心理特点与认 知规律,创新理论学习的内容、方 式和载体,增强了理论学习的生动 性、感染力,做到了内容上"干货" 满满、形式上创新有趣,爱学、乐 学、好学新思想在广大青年职工群 体中蔚然成风。

(作者为华东师范大学马克思

主义学院教授)